

人才培养

国学院有着辉煌的历史，文学院留下宝贵财富，人文社会科学学院虽无法企及先师之光辉，但在借鉴这些卓越经验的路途上日渐丰盈。

不拘视野 广聘人才

人文社会科学学院在建设更加完善的文科学科体系之时，同样注意大力引进优秀人才，礼聘大师，让这些杰出学者深入教学一线，为广大学子讲授他们的真知灼见。学院师资力量不断扩大，教授、副教授数量逐年增加。一个个在国内乃至国际都有着巨大声誉的学者走上清华讲坛，如李学勤、彭林、阎学通、汪晖、陈来等著名学者，他们为清华大学文科教育注入了新鲜而强劲活力，也为培养更多的英才奠定了基础。

在延聘人才时，人文社科学院并不拘泥于学术视野以及所谓的学术派别，而是广邀各有所长的人才执教清华，在各种学术思想的激烈交锋中启发学生的新知。这样的师资结构对于人才培养必将会产生良好的效应，对于拓宽学生视野、激发新思想也是至关重要的。

“水无源则不清”，老师即是学生最重要的活的源头。当人文社科学院里人才济济之时，一流的学生也必将涌流而出。

本研并重 博精兼顾

对于本科生与研究生教育，学院给予了同等重视，并结合各自特点建立了不同的培养模式。

本科教育是清华大学培养高层次、高素质、多样化、创造性人才的基础。学院坚持“中西融会，古今贯通，文理渗透，综合创新”的基本理念，实行“通识教育基础上的宽口径专业教育”、“按院系招生、按大类培养”，注重本科生的实践教学和国际化培养。在具体教学中，学院根据专业特点，设置了“人文学科实验班”（含中国语言文学、历史、哲学专业方向）和“社会科学实验班”（含经济学、社会学、国际政治专业方向），学生在入学后的第一至四个学期，实行不分专业的通识教育，从第五学期开始，可自由选择专业方向。在课程设置上，第一至第四学期充分考虑基础性与通识性，古今中外、人文社科无所不包，让学生在广泛涉猎各种知识的同时，融汇中西文化，打通古今精神，寻找契合点，可在大三时选择自己擅长并感兴趣的专业。以通识教育为基础，辅以两年的专业学习，这在促使学生更广泛地掌握知识的同时，也为未来

的精深研究奠定了基础。人文和社科实验班已经形成较为稳定的培养机制，在培养模式创新方面，与国内同类班次比较是很突出的。在招生方面，两个实验班已初步具有品牌效应，尤其是社科实验班，多年稳居清华文科类招生前茅（仅次于经管学院的“经济与金融”专业）。在就业方



人文科学实验班工作总结研讨会



留学生学习毛笔字



2008夏季芝加哥大学项目毕业演讲

面，近三年来，实验班毕业生就业率均达100%，其中多数毕业生继续攻读研究生学位。据统计，三年来，均有超过80%以上的实验班学生获得在本校或国内外一流大学继续深造的机会。

在研究生的培养中，学院不断增加投入，增强师资力量。近年来，学院以加强和完善培养规范为重点，带动研究生培养质量的提高，取得较好的效果。至2012年，学院共有8个博士学位授权点的一级学科：中国语言文学、中国历史、世界历史、外国语言文学、哲学、社会学、理论经济学、政治学；学科专业涉及文学、历史学、哲学、法学、经济学、理学（科技史）等六个学科门类。这为学院向高、精、尖方向发展的人才培养奠定了基础。根据学院特点，学院积极推进博士生导师制度的改革工作；顺利开办论文博士班项目；以师生关系调研和“博士生论坛”等工作来提高博士生培养质量。同时，学院积极加强就业引导工作的整体性和规范性，编写并发放《人文社会科学学院就业指导手册》。学院既注重研究生的学术研究，又强调其社会实践，在推进广大研究生同学踏实做人、积极求学的同时，引导研究生与社会实际相结合，力求学有所用、学以致用。

国际合作 全面发展

学院始终坚持秉承学校“开放式”办学理念，加强与国际上高水平的学术机构及大学的合作。

公派本科生与研究生出国（境）学习，是学校与国外高等学校开展国际合作办学的方式之一。学院按有关校际合作协议，选择国（境）外的著名高校或优势学科，派出在校学生进行学习和交流。学院还广泛接受来自世界各地的留学生，他们分布于不同的专业及年级中，与广大中国学生一道学习、生活，从而使彼此更多地接触着不同的理念与新知。另外，学院还积极组织各类学术交流与互访，进一步促进人才培养的国际化。

与此同时，学院也始终重视对学生德、智、体、美、劳等全方面的培养。针对本科生与研究生的思想政治课各有特色，或以讲授为主，或以讨论为主，以促进不同层次学生思想理论水平的提高。学院还承担着学校文化素质教育课程，每学年为全校本科生开设文化素质教育课程约210多门次，占文科院系开设的文化素质课程总数的60%左右。其中，由人文社科学院开设的全校文化素质教育核心课程占现有核心课程开设总数的70%以上。这些文化素质课也为本院学生的全面发展提供了良



由上至下：
清华大学人文社会科学学院2007届研究生毕业合影留念
清华大学人文社会科学学院2011届本科生毕业合影留念
艺术团表演《清韵华情》

好的条件。另外，学院也大力支持学生参加各种活动，如体育、艺术类的比赛等，并在这些比赛中屡获佳绩，在缤纷的舞台上展现着人文学子的风采。

人文社会科学学院在具体的教学中践行着这种博通而精深、开放而全面的理念，在人才培养的道路上开创着属于自己的路径，相信在不久的将来，从这里也将走出各自领域中的卓越人才！